

SUSCRICION:
En la capital. 450 ptas trimestre
Fuera de la capital. 500 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 35 id. id.
Extranjero. 750 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redaccion y Administracion, calle del Progreso
num. 4, 5, 6

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscri ores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion
Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 2 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.205

AVISO

Escusado es decir, que si algunos de nuestros suscritores tienen que ausentarse de su residencia habitual para tomar baños ó buscar fresco ambiente en cualquier punto de la península, con solo avisar á la Administracion, se les remitirá LA LUCHA sin ningun aumento en el precio de la suscripcion.

Los que durante el verano se trasladen al extranjero, solo tendrán que abonar el importe del franqueo.

Uno de allá y otro de acá

Aunque parezca mentira, no lo es como diría el maestro de *En las astas del toro*.

Un periódico norteamericano que con verdadera autoridad por su prudencia y su circulación vé la luz pública en Nueva York con el título *Evening Post*, ha publicado un artículo tan lleno de verdades amargas para los jingoes de su país, amigos de los filibusteros y tan lleno de dudas acerca de la eficacia de los procedimientos del partido fusionista español para terminar con la guerra cubana, que, después de extenderse en consideraciones, escribe de este modo:

«Pero sea de eso lo que quiera, lo que á los americanos importa es la conducta imbecil y la actitud grotesca de la prensa y del Congreso de nuestro país durante la guerra.

Porque existiendo, cuando menos, dos métodos para tratar de la cuestión cubana, hemos seguido el peor; como que hemos pedido el reconocimiento de la beligerancia cuando no había beligerantes, y el de la independencia cuando el Gobierno de quien se trataba no existía visible en parte alguna.

Después se nos ocurrió lo del socorro de 50.000 dollars para auxiliar á los supuestos desvalidos súbditos de la Unión. Se hizo mucho ruido con esto en el Congreso, y se votó. ¿Y qué fué todo ello? Una burla sangrienta hecha al Presidente y al Congreso mismo.

Nos fundamos para decir esto, en que el mismo general Lee telegrafió á su Gobierno diciendo que para la buena obra de socorrer á los americanos desamparados que había en Cuba, tenía de sobra con diez mil dollars y en que, desde entonces, no ha vuelto á decirse una palabra sobre el particular.

Y si no digasenos: ¿dónde están los barcos que iban á fletarse para llevar los socorros? ¿Dónde los socorros? Y, sobre todo, si bastaban y aún sobaban 10.000 dollars, ¿á que tanto ruido para que se votasen 50.000?

La verdad es que todo lo que se ha dicho de los americanos desvalidos, tiene cuanto es necesario tener para que se juzgue un solemnísimo embuste de nuestros corresponsales que, después de haber trabajado sin éxito por la beligerancia y de haberse constituido en denunciadores de un sinnúmero de atrocidades, emprendieron la campaña de los socorros, logrando al cabo salirse con la suya.

De nosotros podemos decir, que nos consta que el corresponsal de un periódico americano en la Habana recibió de su director hace algún tiempo una orden telegráfica concebida en los términos siguientes: «Trabaje usted sobre la miseria de los americanos en

Cuba.» Desde entonces, los corresponsales no trataron en sus cartas y telegramas de otra cosa que de la miseria en que vivían los americanos en el interior de la isla donde, dicho sea de paso, no penetró ninguno.

Si esto es cierto, el pueblo de los Estados Unidos ha sido víctima de una serie de engaños á cual más vergonzosos y, creyendo en esos embustes de los corresponsales, nos hemos puesto en evidencia y hemos dado dinero para socorrer miserias que sólo existían en la mente de sus inventores.

Por lo demás, es lástima que el Gobierno americano no tenga noticias verdaderas de la situación de Cuba. Pero ¿qué ha de suceder si los cónsules y los comisionados especiales no saben una palabra de castellano, si no conocen las leyes de España, si no salen nunca de las ciudades, si están siempre rodeados de la gentuza que se pone al habla con ellos?

¿Qué ha de suceder, si vamos de un cónsul incompetente á un reporter embustero para formar juicio de los actos de un Gobierno?»

Otro periódico de acá tan veraz, tan bien informado y de tan reconocida autoridad por la formalidad en sus juicios y la persistencia en la imparcialidad para juzgar de los hombres y las cosas como *La Epoca*, se ocupa en su número de anteayer de la situación de Cuba en estos términos que con gusto trasladamos á estas columnas:

«La guerra en la parte occidental desde la trocha de Júcar á Morón está reducida á partidas insignificantes, pero, dadas las condiciones del terreno y de aquella gente, resulta bastante difícil coger á los cabecillas, pues cuando no quieren, resulta penosísimo dar ni con un rastro; tal es la topografía y carácter especial del país.

El general Weyler despliega actividad, y á esto se debe que se halle reducida la insurrección á la impotencia. Con su manera especial de ser ha logrado sostener la dirección político-administrativa con verdadera independencia, y sujetándola á su sola iniciativa, por lo que no aparece privilegiada ninguna de las tres fracciones políticas afectas á España.

El sistema de destruir los sembrados que están fuera de las zonas de cultivo y reconcentrar los pacíficos, produce excelentes resultados y se apreciará más en lo sucesivo.

Si terminada la guerra se limitase la construcción de poblados á las inmediaciones de los ferrocarriles y de las carreteras (cuando se construyan), caso de ocurrir otra insurrección se dominaría rápidamente.

Nuestro soldado resulta cada vez más sufrido y más valiente: maravilla verlo después de penosa y larga marcha, molestado en un mismo día por torrencial lluvia ó sol abrasador, bajo el acceso de paludismo, ó después de éste, cómo así que termina la jornada ó se le dá un descanso, se entrega jovialmente á sus diversiones, y cómo sufre sin la menor queja tanta penalidad.

Desde que el general en jefe salió á campaña, se han organizado los medios de asistencia facultativa del soldado, y los médicos de Sanidad Militar esperan que no se repetirá la aglomeración de enfermos ocurrida en Octubre y Noviembre de 1896.»

Tenemos pues, que según un pe-

riódico norteamericano que vive de lo suyo sin estar subvencionado por los enemigos de España, dice á los suyos verdades como puños que aquí todos sabemos, por más que haya rotativos que quieran ocultarlas por ese afán de lucro, de oposición y notoriedad que los domina, y según otro periódico español con cuyos juicios solemos honrar las columnas de LA LUCHA, nos asegura de manera indubitable, que lo de Cuba vá lo mejor que puede ir, que el enemigo anda *de capa caída* y que la guerra tal y como la viene haciendo el general Weyler está produciendo magníficos resultados, que es precisamente lo que también tienen interés en ocultar, aunque tratándose de España parezca mentira, esos dos ó tres periódicos madrileños que se titulan *acorazados de la prensa*.

Pero como la verdad es una y no puede nunca velarse aunque en ocasiones se consiga desfigurarla momentáneamente, flota sobre toda intriga y triunfa de sus enemigos de modo maravilloso.

CRÓNICA MADRILEÑA

La verbena de San Juan ha perdido en muchas partes casi todo su carácter poético, alegre y bullicioso, si; pero aun conserva algunas de las tradiciones, que la llenan de misterios y la hacen deseable y encantadora.

En esa noche, cuando los relojes señalan la proximidad de un nuevo día, jenan los pechos femeninos son golpeados con fuerza por un corazón que gimie y llora por no tener con quien compartir las dolzuras y candores en que se halla impregnado; cuantas respiraciones detenidas hasta poner al color de la amapola los rostros; cuantos oídos atentos, cuantos ojos fijos con persistencia angustiosa en lo que ha de predecir acerca de lo deseado!

Luego que las muchachas casaderas se han postrado ante el bendito de Paduá en el día de su santo, no desean mas que la llegada de San Juan, para en la noche de su víspera saber si el santo de las tentaciones escuchó los ruegos y concedió lo deseado.

Esa candorosa tradición, y no en todas partes, es la única que hasta hoy ha llegado de la infinidad de ellas que en otros tiempos se hacían á tal noche la más poética, la más hermosa y alegre del año. Sus verbenas y veladas, como todas las fiestas de este género, poco á poco han ido perdiendo cuanto las hermoseaba, y hoy apenas son un incoloro trasunto, remedo burlesco de lo que fueron.

En Madrid se celebra la verbena de San Juan en dos puntos distintos: en la plaza Mayor y en el Prado.

Animación no falta; pero no busquemos en ella las iluminaciones, las músicas, los bailes, la alegría que en otras poblaciones hay.

Las iluminaciones de aquí las constituyen los humosos y apestantes mecheros de petróleo, alumbrado que usan en sus puestos los vendedores de macetas, frutas y juguetes; las músicas son las destempladas é inarmónicas de los imprescindibles caballitos del *tio vivo* ó de alguna destartada exposición de figuras de cera, y los cantares que en el Mediodía se escuchan mezclados con gritos de contento y arrullos de amor, aquí son sustituidos por las voces de los industriales que pregonan su mercancía.

Y para que esta verbena no se parezca á ninguna otra, ni aun á las demás que Madrid celebra, se nota la ausencia de los pañalones de Manila.

Antiguamente fué la verbena celebra-

da en el Prado de San Fermin la verbena de la aristocracia; hoy sigue siéndolo, pero sin los atractivos y alegrías de otros tiempos.

Así como la verbena de San Antonio es en Madrid la verbena de las azucenas, la de San Juan es la de hortensias y albahacas.

Un poquito han adelantado su aparición este año; pero debemos agradecerlo; así han podido presentárenos más lozanas y en mayor número; más plétorica de aroma la albahaca, la hortensia, cuya delicadeza exige infinitos cuidados.

Desde que en Madrid se ha extendido la industria del cultivo de las flores y plantas, vemos en las verbenas de San Juan á la olorosa y verde albahaca al lado de la hortensia, orgullosa de su grandor y hermosura, pretendiendo, con sus largos brazos, sus grandes hojas y sus rosadas florecillas, apiñadas unas con otras formando globos, robar á la humilde maceta que á su lado está, las miradas de las compradoras y compradores.

Vano empeño el de la vanidosa umbelífera. Como planta de lujo que es, y por ende oriunda de la China, su adquisición solo está reservada á las jóvenes ricas, y por esto no puede volver á la albahaca lo que quiere, las miradas de las mujeres pobres.

Aunque aclimatada, es planta exótica; su humilde enemiga es española como nosotros, hija de esa tierra de bendición que conocemos con el nombre de Andalucía.

Y si en hermosura gana á la fresca albahaca, carece de aroma, del que tanto prodigó Dios á ésta.

La lucha cesa pronto, tan luego tiene compradores que las separan. Una se la llevan á la morada de la familia que puede emplear cuatro ó seis pesetas (precio en que vimos comprar estos días una colosal hortensia), y la otra al balcón más alto de la casa ó á la ventana de la bohardilla, donde á la par y en competencia una joven y un jilguero alegran la vecindad con sus cánticos.

Y que en el nuevo domicilio encuentran compañeras de la misma ó distinta especie, el que conozca al Madrid de hoy, de sabido lo tiene olvidado.

Ya no es solo en Andalucía, en Valencia y en Murcia donde los balcones y ventanas están llenos de macetas, convertidos en jardines fantásticos, nó.

Las jóvenes aman á las flores; y como donde viven ellas tienen que vivir éstas, por que no se comprende mujer sin flores, ni planta no cuidada por mano femenina, en Madrid abundan los balcones y ventanas convertidos en jardines.

Dicen que los balcones y ventanas con macetas son los jardines de los pobres, y es una gran verdad, aún que tal opinión no encaja muy bien en Madrid.

Como aquí hasta gran parte de las gentes muy acomodadas carecen de jardines, los balcones hacen sus veces, y este también es un uno de los motivos por qué abundan tanto las macetas en la Corte.

No es exageración, seguramente están en menor número, acaso muy pequeño, las casas de Madrid que carecen de macetas. Aquí, como en Andalucía y en Levante, hoy no se comprende balcón sin flores.

Abundan los establecimientos y puestos de plantas, y por esto es de suponer que hay afición á ellas y que su adquisición no es costosa.

Las novedades de ruido registradas en la semana teatral, han sido los estrenos *Agua, azucarillos y aguardiente*, de Ramos Carrión y Chueca, y *Aquí va á haber algo gordo ó la casa de los escándalos*; por el título desde luego es de Ricardo de la

Vega; el autor de la música es del maestro Jimenez.

La nueva obra de Ramos Carrion carece de trama, de idea; pero como se trata de un pasillo, esa falta nada significa. En toda la obra abunda la gracia fina, elegante, culta, del popular autor, y esto es bastante para que toda ella sea superlativa, pues bien conocidos son los muchos triunfos que el escritor zamorano ha conseguido en el teatro.

Los tipos son humanos, se mueven con soltura y viven en ambiente propio.

¿Qué más?

Aquí va á haber etc., es buena; pero le falta bastante para poder figurar al lado de *La verbena de la paloma* y de *La canción de la Lola*. Es buen sainete, y sus tipos hablan con propiedad, aunque solo á ratos. Durará, pero no mucho.

Las músicas de ambas son buenas, dignas de sus autores.

Julio Abril.

Desde Barcelona

Excelente efecto ha causado en Barcelona: primero, la noticia de que la actual Exposición se llevara á Madrid en Octubre; y segundo, el que el centro de la producción nacional haya sido declarado corporación oficial.

Barcelona y Madrid cada día se conocen y se estiman más.

La fabricación catalana sabe que su venta depende del buen estado de los negocios de España, y muy especialmente de las cosechas de Galicia, Asturias y las Castillas; como Madrid no ignora que la nota saliente de la potencia industrial de España es Barcelona.

Los pueblos adelantados no son nunca exclusivistas, porque si lo fueran, carecerían de adelanto; y si hoy hay alguno tan necio en Barcelona, que cree que en España no hay más que Cataluña, es un mal español, como lo sería el madrileño que entendiera que Madrid lo representa todo.

Los trigos de Castilla, los vinos de Andalucía y de la Mancha, la seda de Valencia, las pascas de Galicia, las importantes fabricas de Guipúscua, Asturias, Alcoy, Bejar y otros puntos, las ferreterías de Vizcaya y, en una palabra, toda la producción nacional, ocupa la atención y el interés del Fomento Barcelonés.

La actual Exposición celebrada en el Palacio de Bellas Artes, tiene mucha importancia, por que demuestra prácticamente las ventajas del sistema protector, y lo demuestra como el filósofo griego probaba el movimiento: andado.

No es la primera vez que lo digo: en Economía Política nos ha pasado en España una cosa parecida á lo que nos ha ocurrido en literatura. Cuando el romanticismo se desacreditó en toda Europa, comenzamos en España á dejarnos melena y á beber vinagre; cuando en Inglaterra, en Alemania y en los Estados Unidos y en toda Europa el librecambio está abanzado, unos cuantos, reminiscencia de aquellos fogosos oradores de la Bolsa de Madrid, andan por ahí hablando de la conveniencia de enriquecer á los vecinos á costa de nuestra propia riqueza.

El «Fomento de la Producción Nacional» lo ha comprendido muy bien, y D. José Soler y Freixa, con su proyecto para la creación de un Cuerpo de delegados comerciales para fomentar la exportación española, y con su actividad, su trabajo y su iniciativa para el éxito de la Exposición de que me ocupo, ha merecido el aplauso de todos los productores españoles.

Si, como es de esperar, la Exposición viene á Madrid en Octubre, á ella concurrirán muchos industriales de provincias que no son catalanas; en una palabra, una gran parte de la industria española tomará parte con los catalanes en este Certamen, que no por modesto deja de ser interesantísimo.

Contrayéndome ahora á la Exposición que aquí se celebra, diré á ustedes que lo único que le falta, es un poco más de espectáculo.

Toda exposición para que sea visitada, necesita tener, por lo menos, un 50 por 100 de interés industrial, científico ó ar-

tístico, y otro 50 de animación y de espectáculo.

Es la única forma de que vayan a las Exposiciones, no sólo á quienes les interesa directamente, sino los que, yendo á divertirse, acaban por interesarse.

Así se hace la propaganda industrial, y aunque algo ha empezado á hacerse en este sentido, todavía en mi concepto puede hacerse más.

Por grupos, siguiendo siempre el orden establecido por las clases del arancel, describiré en mi próxima carta, y á grandes rasgos, las principales instalaciones, y puede que algo tenga que criticar; por una parte, porque hay algunas industrias perfectamente extranjeras que viven del contrabando más que del arancel y que se las dan de muy españolas; y por otra, porque algunos industriales han demostrado que todavía no saben exponer.

No hay obra humana sin defectos, y no he pertenecido yo al Comité de la Exposición Universal de París de 1878, al Consejo de la de Barcelona, al Comité de la de París del 89, y he visitado todas las de Europa para ser uno de tantos borregos de Panurgo que vaya á la reata de nada ni de nadie.

En treinta años de escribir para el público, y cuando mis cartas las transcriben cien periódicos de España y América, he adquirido el derecho de ser independiente, y creo tener prueba de ello.

Concluyo por hoy felicitando una vez más á Barcelona y á los organizadores de la Exposición, deseando que la campaña de Madrid en Octubre sea tan brillante como espera su servidor.

García-Fernández.

Desde Madrid

Al empezar esta carta debemos, en primer término, felicitar á nuestros lectores, porque en el día de ayer se vieron en la forzosa precisión de no leer un escrito nuestro, por la razón sencilla de que las circunstancias nos impidieron hacerlo. Y es tanto más sincera nuestra felicitación, cuanto que nuestra carta hubiera sido esas en que la falta de noticias nos obliga á no decir nada ó á repetir lo dicho en otras.

En cambio á V., Sr. Director, no le felicitamos, porque remunera nuestro trabajo diario y, si un día falta ese trabajo, V. sale perdiendo. De modo que lo que nos incumbe es pedirle á V. mil perdones por haber faltado ayer á la obligación que V. nos impuso y aceptó *Carmon* sumamente complacido, por lo mucho que le honra.

Hecho el preámbulo, hagamos ahora la carta, cosa difícil, porque si ayer no hubo noticias frescas, tampoco las tenemos hoy.

El manifiesto de los liberales se dió ya al olvido, como no podía menos de suceder en esta época en que toda impresión es momentánea.

El escrito del Sr. Silvela, aunque se le ha querido conceder grande importancia, sigue no teniéndola y ya nadie se preocupa con él, ni cree que el ex-ministro de Gracia y Justicia está en condiciones de elevarse. Pesa mucho más que la atmósfera que pretende atravesar, y se queda en tierra hasta mejor ocasión, que solo Dios sabe si se presentará.

De lo que se sigue hablando, porque no hay otra cosa, es de mister Woodford, el diplomático que viene á representar entre nosotros al gobierno de los Estados Unidos.

Y lo que de él se dice no es nuevo. Es lo mismo que ya nos han dicho los grandes periódicos: que es general, que fué abogado de la junta filibustera, que defendió hace ya algunos años en el foro de su país á los enemigos de España y declaró que en Cuba se sucederán las insurrecciones hasta llegar á conseguir la independencia de la Gran Antilla.

Todo esto se repetirá hasta que los señores opositores gusten de abrir los ojos y ver que machacan en hierro frio, toda vez que ni el gobierno ni el país se disponen á impedir que mister Woodford venga á esta Corte.

Se ha querido sacar punta á la muerte

que en Cuba han dado á unos guerrilleros los rebeldes de la provincia de la Habana. Pero como á la vez que esta noticia llegaron otras agradables, ha sido necesario comprimirse ante la imposibilidad de llevar la alarma al espíritu público.

Tampoco se puede hablar con éxito del Sr. Nocedal, que ayer pronunció un discurso de propaganda en el que dijo, "entre otras cosas, que sus ideas están informadas por la doctrina de Cristo y que en Cuba se debe hacer con los rebeldes lo que en Filipinas ha hecho con los tagalos el general Polavieja,

Decir eso, equivale á afirmar que Cristo predicó lo contrario de los que nos aseguran su Iglesia, y es bastante para que el jefe de los integristas no cuente con más aplausos que los de aquellos que viven tan equivocados como el Sr. Nocedal, cristiano incompatible con las teorías del Divino Maestro, aunque él sostenga que en un todo se ajusta á las predicaciones de Jesús. Eso dice, pero ¡qué!

No hay más material a la hora presente para la confección de esta carta. Y como no lo hemos de inventar nosotros, aquí hacemos punto.

Carmon.

29 junio de 1897.

Canalejas y Villaverde

Sobre el primero

Madrid 30.—*El Correo*, órgano del señor Sagasta, confirma plenamente esta noche lo que ayer telegrafié acerca de las disposiciones del Sr. Canalejas, contrarias á las doctrinas que ha proclamado el manifiesto del partido liberal monárquico.

El Correo explica que, no obstante, ha influido mucho en la decisión del Sr. Canalejas en abandonar la política, el precario estado de salud de su esposa.

Mañana es probable que visite de nuevo el Sr. Canalejas al Sr. Sagasta, aunque ayer le participó categóricamente la determinación que ha tomado,

El Heraldo que deba de estar bien informado de asuntos políticos, el Sr. Canalejas, confirma también esta noche que se retira á la vida privada.

Sobre el segundo

A varias importantes personalidades de la política he oido hoy asegurar que el Sr. Villaverde está decidido á separarse del silverismo y á incorporarse en las filas de la conservaduría canovista.

El Sr. Villaverde fundaría su divorcio en inconsecuencias del jefe quien pretendió constituir un partido nuevo que no se ajusta al credo conservador que habria de informarlo.

La separación del Sr. Villaverde era afirmada por varios silveristas que estuvieron en la reunión de anoche, á la cual se abstuvo el Sr. Silvela de asistir.

CORREO DE MADRID del 30

Los amigos íntimos del señor Canalejas niegan que éste se proponga entrar en el silverismo.

El general Polavieja, algo mejorado de la enfermedad que sufre en los ojos, ha ofrecido hoy sus respetos á S. M. la Reina Regente.

El ministro de la Guerra, al salir hoy de Palacio, ha manifestado á los periodistas que está dispuesto á corregir energicamente el abuso referido de pagar en papel á los soldados que regresen de Cuba.

Al salir hoy de su acostumbrada visita á Palacio, el presidente del Consejo ha manifestado que algunos periodistas habían interpretado mal las frases que haba pronunciado acerca de la remota posibilidad de tener que enviar refuerzos á Cuba.

del 1.º

El Heraldo de Madrid explica detalladamente la actitud del Sr. Canalejas, haciendo constar que su entrevista con el Sr. Sagasta fué cordialísima, á pesar de haberle manifestado el Sr. Canalejas que se separaba del partido liberal.

Añade que no es exacto que el Sr. Canalejas trate de ingresar en otro partido, y dice que las causas de su determinación

son algunas disidencias acerca de la cuestión de Cuba y de otros puntos que se tratan en el último manifiesto.

NOTICIAS EXTRANJERAS

En una Nota de la Agencia Havas, se dice que M. Félix Faure manifestó ayer al Consejo de ministros, que acababa de recibir una carta del emperador de Rusia, en la que le expresaba la satisfacción que tendría en recibirle este año en Peterhoff. M. Faure indicó además al Consejo su propósito de acudir á dicha invitación durante la segunda mitad de agosto. Próximamente se presentará al parlamento la petición de los créditos necesarios para realizar el mencionado viaje.

—Un formidable incendio ha destruido un gran edificio situado en el Paseo de Strass en el que tenia sus almacenes y depósitos de material la Compañía de ómnibus. Han resultado ligeramente heridos 7 bomberos y han sido pasto de las llamas 40 caballos y 80 tranvías.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos con jamón
- Vaca estofada
- Sollo en medio caldo
- Patatas doradas
- Ersalada
- Postres

Comida

- Sopa juliana
- Lenguados á la marinera
- Pichones á la portuguesa
- Picadillo de aves
- Arengues de nata
- Postres
- Café

Pichones á la portuguesa.

—Se despluman, vacían y sofían. Rellenos con una masa hecha con los higados y trufas muy picados, manteca, sal y pimienta, se ponen al fuego en el asador bien rociados de manteca. Cuando estén á media cocción se retiran y coloca entre ellos una masa de miga de pan y trufas picadas, sazonada con sal. Pónganse de nuevo al fuego lento, con vino Madera y una cucharada de Jusa caldo. Terminada la cocción se trasladan á una fuente caliente y se sirven con su salsa.

Patatas doradas.

—Después de peladas, córtense en trozos iguales. Se derrite en la sartén buena porción de manteca y pónganse en ella las patatas que se saltarán con frecuencia. Cuando haya adquirido un color dorado, se sacan de la sartén, escurridolas para que suelten la grasa que no hayan absorbido, y espolvoreadas con sal fina se sirven.

NOTICIAS

Habiendo terminado en el Colegio de San Narciso de esta ciudad el periodo de los exámenes académicos de los alumnos de 2.ª enseñanza que concurren á dicho centro docente, al hacer público el resultado obtenido, felicitamos á la Dirección y profesorado, por el buen éxito alcanzado en los referidos exámenes.

Han merecido la calificación de Sobresaliente los siguientes alumnos:

Latín primer curso.—D. Jaime Busquets, D. José Massana y D. Eduardo Fernández.

Geografía.—D. Jaime Busquets y don José Massana.

Religión.—D. Eduardo Fernández, don José Massana y D. Jaime Busquets.

Latín segundo curso.—D. Julio Quirós y D. José Canony.

Historia de España.—D. José Canony y D. Julio Quirós.

Aritmética y Álgebra.—D. Joaquin Salas, D. Francisco Xifra, D. Julio Quirós y D. José Canony.

Historia Universal.—D. Francisco Figueras y D. Ignacio Figueras.

Geometría.—D. Francisco Figueras, don Aurelio Ferrán y D. José Tajá.

Francés.—D. Aurelio Ferrán y D. Francisco Figueras.

Física.—D. Juan Badía y D. Santiago Almeda.

Filosofía.—D. Santiago Almeda, don Juan Badía y D. Juan Callis.

Historia natural.—D. Juan Badía.

Habiendo obtenido además treinta y cuatro Notables, treinta y cinco Buenos, sesenta y dos Aprobados y seis Suspenso.

—Ha desaparecido del estadio de la prensa en Madrid *La Justicia*, órgano que ha venido siendo del Sr. Salmerón y en su lugar ha comenzado a publicarse otro con el título *La Vanguardia*, órgano de la unión republicana.

Parece que en realidad el segundo seguirá siendo del Sr. Salmerón aunque otra cosa parezca.

—Ayer, como en otro lugar de esta sección verá el lector, se constituyó el nuevo ayuntamiento y lo primero que se hizo fué evidenciarse la división que antes de constituirse corrió ya á la corporación.

En la votación para tenencias de alcaldía, hubo lucha y se hab'aba de la derrota del alcalde como si se tratara de la de Máximo Gómez y esto lastima á los que vamos buscando un ayuntamiento en donde solo haya un solo pensamiento y solo exista una comun aspiración; pero estamos por lo visto condenados á perpétua guerra disolvente.

Nos gustan los elegidos como nos hubieran gustado los derrotados con tal fueran sus nombramientos producto de unanimidad y de concórdia; pero asar antes de pringar, cosa es que revienta y hace formar prejuicios bien penosos para el interés de Gerona, que es la que hoy como ayer pagará los platos que rompan sus administradores.

—Según un colega de Barcelona, han llegado á un acuerdo la Compañía del ferrocarril de Olot, y los propietarios de terrenos enclavados en el término de esta ciudad en donde ha de construirse la estación y por donde ha de pasar la línea.

—El correo expreso para Valencia que hasta dos días hace salía de Barcelona á las 8 de la noche, lo verifica desde ayer á las 7:32 horas de la tarde.

—D. Víctor Balaguer continúa siendo muy obsequiado en Granada, en cuyo punto ha presidido los Juegos Florales.

El 29 fué obsequiado el exministro liberal con un banquete en el que se pronunciaron muchos y muy entusiastas brindis.

El Sr. Balaguer al salir de la fiesta fué aclamado.

—Leemos:

«El diario *El País* en su edición de hoy propone una solución que juzga radical para terminar con la guerra en Filipinas.

Dice que es necesario expulsar de aquel Archipiélago á los frailes y conceder á los filipinos los derechos de hombre.»

Eso es, el Catipunan y Filipinas felices é independientes.

Está visto que ese *País* no es de este país.

—Continúan en el Instituto Provincial las oposiciones á premios de las asignaturas del Bachillerato, las cuales dan el siguiente resultado:

De latín y castellano primer curso.—Accésit, D. Jaime Busquets y Norat.

De Historia Universal.—Premio, D. Enrique Albasada y D. Agustín Bachs; Accésit, D. Sixto Rusalleda y D. Jaime Hereu y Regás.

De Historia de España.—Premio, don Francisco Coll y D. Juan Grau; Accésit, D. Enrique Llistosella y D. José Casellas.

De Aritmética y Algebra.—Premio, don Francisco Coll y D. Pedro Prats; Accésit, D. Enrique Llistosella y D. José Gruartmoner.

De Geometría y Trigonometría.—Premio, D. Francisco Figueras y D. Jaime Hereu; Accésit, D. Juan Capdevila y don Agustín Bachs.

De Física.—Premio, D. Juan Masó y don Carlos Carrillo; Accésit, D. José Coderch y D. Ramón Dausá.

De Francés primer curso.—Premio, don Sixto Rusalleda y Cruzet y D. Francisco Figueras y Parés; Accésit, D. Joaquín Fábregas y Recasens y D. Jaime Hereu y Regás.

De Francés, 2.º curso.—Accésit, D. Agustín Bachs y Esparra.

De Religión.—Premio, D. Juan Johar y Planas y D. José de Marlés y Sivillá; Accésit, D. Jaime Busquets y Norat y D. Jacinto Bramón y Masgrau.

Premio extraordinario.—Sección de Letras; D. Juan Bantista Mons.

Premio extraordinario.—Sección de Ciencias; D. Luis Genover y Roura.

—A las nueve de la noche del lunes, incendiáronse en Breda cuatro pajares, propiedad del vecino de dicho pueblo don José Maymí.

En el lugar de la ocurrencia personáronse las autoridades y muchos vecinos, siendo sofocado el voraz elemento sin grandes esfuerzos.

—En Arbucias ha sido detenido por la guardia civil Juan Bartolomé Porta, de 54 años de edad, cuyo sujeto estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Santa Coloma de Farnés.

—Por no respetar la ley de caza, han sido denunciados los vecinos de Palafrugell, Jaime Batell y Gaspar Granés.

—En La Bisbal, la noche de la festividad de S. Pedro estando los individuos de la guardia civil en su respectivo cuartel, oyeron voces de auxilio que partían de una casa inmediata.

Seguidamente personáronse en el lugar de la ocurrencia, los guardias Narciso Roca y Bernardino Rodríguez, encontrando á una mujer llamada Andrea Marranco con una herida en la cabeza de la que manaba abundante sangre, la cual le fué inferida por su esposo, que quedó detenido siendo puesto á disposición del tribunal competente.

—A las diez en punto de la mañana de ayer, constituyóse el ayuntamiento con objeto de dar posesión á los concejales entrantes y proceder á la elección de tenientes de alcalde y regidores síndicos.

Después de leídos los artículos 53, 54, 55, 56 y 57 de la ley municipal, verificóse el sorteo para las tenencias de alcalde, dando el resultado siguiente:

Primer teniente de alcalde Sr. Ciurana 11 votos; Sr. Marcillo 10 idem; Segundo teniente de alcalde, Sr. Carreras (D. Vicente) 11 votos; Sr. Marcillo 10 idem; tercer teniente de alcalde, Sr. Garriga (don Agustín) 11 votos; en blanco 10 idem; cuarto teniente de alcalde, Sr. Plá 11 votos, Sr. Tort 1, en blanco 9 idem.

Seguidamente procedióse á la elección de dos regidores síndicos dando el resultado que sigue:

Sres. Estech y Tort 11 votos, y 10 en blanco.

Dieron las gracias por haber sido elegidos tenientes de alcalde los señores Ciurana, Carreras, Garriga (D. Agustín) y Plá.

El señor Espona propuso que como hasta aquí se celebrarán las sesiones de primera convocatoria los lunes y de segunda los miércoles, señalándose durante el verano la hora de las nueve de la noche y en invierno la de las seis de la tarde, acordándose así.

El señor presidente levantó la sesión, á la que asistieron todos los concejales ó sean los Sres. Auget, Boxa, Bonmatí, Ciurana, Canet, Carreras, Espena, Estech, Garriga (don Jaime) Gimbernat, (don Pedro) Gimbernat (don Antonio) Garriga, (don Agustín) Gumbau, Ordeig, Plá, Puig de Marcillo, Pol, Portas, Prat, Salvat y Tort.

—Ha fallecido la anciana madre de nuestro particular amigo D. Sebastián Corominas, al que enviamos nuestro más sentido pésame por tal desgracia.

—En Chicago vive el estañador Isaac Gasconovitz, quien á los sesenta y seis años de edad ha registrado como miembro de la población á un trigésimoquinto hijo.

Dos compañeras lo han ayudado en la loable faena de crear tan respetable familia.

La primera le dejó al morir 21 hijos, y la segunda, no solo se hizo cargo de esa

unidad, sino que la ha aumentado con otros entorce muchachos de su cosecha.

El jefe de la familia vive tranquilo con los suyos, acoge filosóficamente á cada nuevo heredero y dice que cuando aparezca el número cuarenta, pedirá, como de justicia, una medalla y pensión que cree haber ganado cual ciudadano meritorio y verdaderamente útil á la república.

—Según el último censo de población del actual reino de Grecia, éste cuenta con 2.430.897 habitantes. En el censo verificado en 1889 ascendía la población á 2.187.208. De manera que en siete años, la población de Grecia ha aumentado en 243.689 personas.

VINO DE BUGEAUD Tomi-Nutrido con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este diario.

Para las señoras

Traje de *foulard* blanco con ramos de colores.

La falda, ceñida en las caderas, va adornada en la parte de abajo de tres volantes; dos de ellos de la misma tela, rodeados de una puntilla de Valenciennes, y el otro de encaje.

Cuerpo-blusa con tres pliegues, rodeados de Valenciennes.

Mangas ceñidas, adornadas de encaje. Cuello y cinturón de raso verde.

Publicaciones

Novísimo Manual de Jurisprudencia es el título principal de un *Memorandum* que acaban de publicar los señores Bailly-Baillié é Hijos, y que no cabe duda alguna ha de prestar grandes servicios á los que al foro se dedican; su autor es el distinguido escritor D. Gabriel R. España.

En dicho tomo, que lleva por título *Memorandum de derecho administrativo*, su autor da á conocer las valiosas opiniones de los mejores profesores y las más atinadas observaciones de los principales comentaristas, como dice en el Prefacio, consiguiendo con ello presentar á los estudiantes una obra de gran interés práctico y de fácil consulta á los que ejercen la abogacía.

El seguir en esta obra la norma á que deben sujetarse todos los libros de estudio, la concisión y la exposición clara y rica en datos, aumenta su utilidad é interés.

EPIGRAMAS

Mientras buscaba el maná,
Me quiso mucho Bautista:
Hoy ha heredado, es bolsista,
y no me conoce ya.

Pero como vive en tonto
y gasta á más no poder,
Seguro estoy de que pronto
Me volverá á conocer.

M. del Palacio.

Andrés, que aun no hace dos años
Que es de Esperanza marido,
Oyó exclamar á Pulido
Contando sus desengaños:

—¡Para mi no hay alegría!
¡Muerta mi esperanza está!—
y dijo Andrés: —¡Ojala
Estuviese así la mía!

Liborio Porset.

Distracciones

—¿Su matrimonio de usted con Lolita es de conveniencia ó de inclinación?

—De ambas cosas; de conveniencia, por que es fea, y de inclinación...hacia su dote, porque es rica.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

La Visitación de Nuestra Señora

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de S. Felix.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Visitación en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.		Precio mí.	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	25	»	23	50
Cebada	11	50	11	7
Centeno	21	»	20	»
Avena	11	50	11	20
Maíz	14	50	13	50
Judías	32	50	30	»
Habas	16	»	16	55
Guisantes	»	»	»	»
Garbanzos	35	»	32	55
Arroz (quintal)	53	»	45	»
Tiigo sarracene id.	»	»	»	»
Paja	9	»	9	»
Heno	12	»	12	»
Patatas	12	50	12	»
Nabos	»	»	»	»
Lana blanca	»	»	»	»
Lana negra	»	»	»	»
Vino	32	»	28	»
Aguardiente	»	»	»	»
Alcohol	»	»	»	»
Aceite	100	»	95	»
Manteca (Kilogr.)	2	50	2	25
Queso	»	»	»	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular	»	»	»	»
Id. asnal	»	»	»	»
Id. vacuno	400	»	300	»
Id. cabrio	»	»	»	»
Id. de cerda	»	»	»	»
Id. bovino	500	»	400	»

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

LA LUCHA

Diario de Gerona
El más antiguo de la provincia
fundado en 1871

PRECIOS DE SUSCRICION

En la capital
Un mes. 2 pesetas
Trimestre. 4'50
Trimestre (fuera). 5
Ultramar (en oro). 18 semestre
Un año. 25 id.
Extranjero (trimestre). 7'50

Todo pago se entiende adelantado.

Anuncios.—En la 1.ª plana, una peseta línea.
En la 2.ª 75 cénts. de peseta idem.
En la 3.ª 50 cénts. de id. idem.
En la 4.ª 25 cénts. de id. idem. A los suscritores diez céntimos línea en la 4.ª plana.
Por meses y trimestres, precios convencionales.

Redacción, Progreso, 4, 3.º, 1.º

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, á las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona.		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	4:32	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	7:30	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	»	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	12:44	»
Número 10.	»	5:35	Número 7.	2:50	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:30.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:33.		

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan, respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 3:4 tarde.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8:48 mañana	3:19 tarde
Barcelona.	8:48 m.	7 mañana y 3 t.
Francia.	7 m. y 3:19 tarde	8:48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5:30 m.	11 m.
Olot y su línea.	5:30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6:30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m.
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID
 Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
 Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0:50 y 5 ptas.—En S. Feliu de Guixols, Droguería de Vives. 00

Para conservar la salud y curar las enfermedades

Aguas minerales naturales de CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.
 - 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.
- Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
- Opinión favorable universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
- Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.
- Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.
 Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid. 2-8



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
 Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales; el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas arapasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que registrá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía; plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para mas informes, dirijirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Junio el vapor
 El día 26 de »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del bigado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crotchét, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc., etc.